

# 北京城市副中心报

2021年2月26日 星期五 农历辛丑年正月十五 今日八版



## 全国脱贫攻坚总结表彰大会召开 北京25名个人20个集体获表彰

本报讯(记者 王琪)在迎来中国共产党成立一百周年的重要时刻,我国脱贫攻坚战取得了全面胜利。昨天上午,全国脱贫攻坚总结表彰大会在京隆重举行。北京市有25名个人和20个集体受到党中央、国务院表彰。

根据《中共中央、国务院关于表彰全国脱贫攻坚先进个人和先进集体的决定》,一批来自北京市的先进个人和集体获表彰。其中,延庆区第一职业学校汽车工程系副主任康利等25人被授予“全国脱贫攻坚先进个人”称号,北京首农供应链管理有限公司等20个集体被授予“全国脱贫攻坚先进集体”称号。

在此次全国脱贫攻坚总结表彰推荐评

选中,北京市按照“突出重点地区、重点部门和基层一线”的要求和“机关让基层,后方让前方,领导让干部”的原则进行推荐。在获奖的先进个人中,教育系统4名、卫生健康系统4名、国有企业2名、民营企业3名、前方挂职干部5名、区属行政事业单位工作人员7名,其中处级干部占比20%,无局级干部。先进集体中,学校3个、医院3个、国有企业5个、民营企业2个、区属行政事业单位7个。其中处级单位占比20%,无局级单位。

在市委市政府的坚强领导下,全市上下牢记“看北京首先从政治上看”的要求,把脱贫攻坚作为首要的政治任务、义不容辞的责任和分内之事,坚持五级书记一起抓、四套班子共同抓、各级各部门协同抓,成立了市

主要领导挂帅和8名市领导任副组长,55家成员单位、10个专项小组和前方团队组成的组织领导体系,强化顶层设计,高位统筹推进。先后召开领导小组会、市委常委会等60多次重要会议研究部署工作,“四套班子”主要领导每年亲自率团到受援省区调研对接,以上率下推动工作落实。

多年来,北京市持续推动“抓党建促扶贫”,探索基层党建引领产业联合体等模式,帮助提高基层党组织贫困治理能力。发挥教育、医疗、科技、金融、市场等优势资源,形成具有北京特色的扶贫支援模式。支持发展特色产业,结合受援地区资源禀赋,形成“共建产业园”“龙头企业+合作社+基地+贫困户”等产业扶贫模式。深化“组团式”教育

扶贫,整体提升受援地区教育水平,有效阻断贫困代际传递。持续开展“组团式”健康扶贫,全面帮助提升受援地医疗水平,实现了贫困群众在家门口能看得上病、看得好病。加大科技扶贫,推广419项种养等技术落地生根,提高贫困地区经济社会效益。率先开展消费扶贫行动,率先建成消费扶贫双创中心,近三年来销售受援地区特色产品538亿元,有效带动贫困群众增收脱贫。

党的十八大以来,北京市先后选派干部人才7795人次,实施项目7800多个,全力助推扶贫支援的73个贫困旗县全部摘帽、200多万贫困人口全部脱贫。在近两年国家扶贫考核中,北京考核成绩位居全国前列。

## 扶贫攻坚的副中心力量

本报记者 陈施君

### 榜样

#### 蒋京春 支教是一辈子的事业

本报记者 张丽

蒋京春是通州区大杜社中学的物理教师、通州区骨干教师,获评全国脱贫攻坚先进个人。蒋老师的手机响个不停,同事、朋友的微信雪片般飞来,而他来不及多说话,正忙着收拾去大凉山支教的行李,这次一走又是一个学期,要带的东西很多。

支教的日子从2018年开始。那一年,通州区教委分别与内蒙古翁牛特旗、奈曼旗、科右中旗教育部门签订对口帮扶协议,选派优秀教师赴当地支教。已经扎根基层28年的蒋京春很快选择投入支教,一干就是两年。

初到内蒙古,蒋京春要克服的不仅是水土不服和艰苦的生活环境,更要面对物理学科教研的一片空白。从翁牛特旗到奈曼旗,支教两年,他走遍了二十多所学校,对当地师生,毫无保留、倾囊相授。

内蒙古地区的冬天寒冷而且漫长,他每天都会骑自行车往返于宿舍和工作单位,那冰雪未化又覆新寒的路上,往返20多公里手脚早已冻僵,但他的心是暖的,是充盈的。他说:“虽然自己的力量如一粒沙,但也要为脱贫攻坚贡献自己所有的力量。”

在内蒙古支教结束后,2020年暑假,他又向组织申请到大凉山支教,他想帮助更多贫困地区提高教育教学质量,通过教育实现地区的长期稳定脱贫。

去年,蒋京春的妻子遭遇车祸,脚骨折了,打电话让远在大凉山的他回来。而他回来仅照顾了两天,请了个护工就离开了。他愧疚地向妻子解释:“对不起啊。但是大凉山的娃娃和老师还在等着我,我得尽快回去。”妻子舍不得他走,却还是选择支持丈夫。临行前,他和妻子说:“不干出点儿名堂对不起你。”

“支教不是一阵子的事,是一辈子的事业,不管我身在何处,都要一直做下去。”他是这么说的,也是这么做的。

#### 通州区糖业烟酒公司 年扶贫累计销售额5225万

本报记者 王军志

通州区糖业烟酒公司作为精准扶贫企业代表,获评全国脱贫攻坚先进集体。

通州区国资委商资公司相关负责人温大海介绍,自对口帮扶以来,该公司先后与全区200余家食堂餐厅和机关单位工会建立合作关系,并与精准扶贫地区的各个企业联合运营,整合内蒙古500余家企业入驻,展销扶贫产品2000多种,4家扶贫地区农产品体验店在2020年累计销售达5225万元,直接带动帮扶地区建档立卡贫困户915人增收脱贫。

“这背后是大家的付出,我们的销售人员抱着扶贫产品,一个地方一个地方地推销,才有了今天的硕果。”糖业烟酒公司党支部副书记李新华感叹。自2017年承接对口帮扶工作以来,该公司积极同学校、医院、各机关单位食堂等沟通,达成优先采购扶贫产品的协议,并设立扶贫商品配送中心、扶贫商品体验店、扶贫商品自助售卖机等,构建产销一体化的农产品供应链条,实现企业、农民和消费者互利共赢。

为了有效打通扶贫落地的“最后一公里”,该公司利用自有资源,支持对口帮扶的内蒙古翁牛特旗、科右中旗、奈曼旗和西藏拉萨城关区等地区,在通州区的多个黄金地段成立扶贫体验店。

随着扶贫工作稳步推进,该公司又腾出了1800平方米的库房用作扶贫商品周转库,并成立扶贫特色产品经营配送中心。

去年11月,为了加大扶贫地区的产销对接,该公司成立北京市双创中心通州第二分中心,优先销售结对地区的扶贫产品。“我们建立了扶贫产品产销对接机制,以高于市场的价格对当地贫困户的农副产品进行收购,然后通过车间加工、包装、生产,‘点对点’将产品运送到各扶贫超市,解决当地农特产品销售难的问题。”该公司相关负责人李稳说。此外,还通过创新销售模式,依托扶贫832网站和电商平台,打造“网络+消费扶贫”销售模式,为扶贫产品提供畅通的销售渠道。

鲍金玲/制

## 城市副中心党工委召开2021年第3次全体会议 学习习近平总书记党史学习教育动员大会重要讲话精神 研究调度城市副中心2021年重点项目前期工作

隋振江主持

本报讯(记者 金耀飞)昨天下午,北京城市副中心党工委召开2021年第3次全体会议,学习习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神,研究调度城市副中心2021年重点项目前期工作,听取北投集团工作情况汇报。副市长、城市副中心党工委副书记、管委会主任隋振江主持会议。

会上,城市副中心党工委理论中心组专题学习了习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神,深刻领会了党史学习教育的重大意义,深刻阐明了党史学习教育的重点和工作要求,对党史学习教育进行了全面动员和部署,为我们开展好党史学习教育指明了方向,提供了根本遵循。

要把党史学习教育与旗帜鲜明讲政治紧密结合起来,在不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力上狠下功夫。要把党史学习教育与站稳人民立场紧密结合起来,在不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感上狠下功夫。要把党史学习教育与完成全年目标任务紧密结合起来,在确保“十四五”开好局起好步,推动城市副中心高质量发展上狠下功夫。

会议研究调度了城市副中心2021年重点项目前期工作,指出,今年是城市副中心从夯实基础、积蓄势能全面迈向高质量发展的重要一年,时间紧任务重,要按照市委市政府决策部署,对重点项目逐个剖析,坚持问题导向,加快规划、设计、征拆等各方面工作节奏,加强与市级有关部门工作对接,形成合力。严格按照时间节点、不遗余力,大力发扬孺子牛、拓荒牛、老黄牛精神,高标准完成全年重点项目的建设任务和投资质量,确保“十四五”开好局起好步。

会议听取了北投集团工作情况汇报,指出,近年来,北投集团围绕中心、服务大局,在城市副中心投资建设中发挥了不可替代的作用。今年是“十四五”开局之年,各项工作要紧密结合城市副中心“十四五”规划,对标雄安新区、浦东新区、北京经济技术开发区投资建设平台,在重点工程、产业提升、科技创新、城市运营、专业化水平等领域深耕细作,走出一条绿色、可持续、高质量发展之路,提高企业核心竞争力。

会议还研究了其他事项。城市副中心党工委副书记、管委会副主任赵磊,城市副中心党工委副书记、管委会副主任、工程办主任王承军,市发改委、市财政局、市规划和自然资源委、市住建委、市交通委、市水务局、市国资委、市重大办、市文物局、市园林绿化局、城市副中心党工委管委会、国网北京市电力公司、京投公司和北投集团有关负责同志参加。

### 沿着习总书记指引的方向

#### 2.26重要讲话周年特别报道

5 北京城市副中心  
6 北京城市副中心  
7 北京城市副中心  
8 北京城市副中心

#### 发扬“三牛精神”建好未来之城

#### 发展腹地

#### “两区”发力

#### 拔节生长

详见2版

#### 首博东馆内将设置8000平方米“藏宝库”

详见2版

#### 通州区10家邮政网点可代征税款代开普通发票

详见3版